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Fenomenul bullying – o problemă frecventă

Bullying-ul nu presupune existenţa unui conflict bazat pe o problemă reală, ci 
pe dorinţa agresorului de a obţine putere sau autoritate. 12

Bullying înseamnă folosirea forței pentru
a influența sau intimida pe cineva.

Este un comportament repetat si intenționat
prin care agresorul își persecută, rănește,
intimidează victima verbal, relațional și/sau
fizic.

Fenomenul bullying apare atunci când un copil
este etichetat, tachinat, batjocorit în cercul său
de cunoștințe sau de colegi. Uneori, aceste
tachinări se transformă în îmbrânciri sau, în
unele cazuri, în atacuri fizice.



Există mai multe tipuri de comportamente care pot fi încadrate în

categoria bullying:

Intimidarea verbală: poreclire, batjocorire, ameninţare, ironie, replici

ofensatoare, comentarii sexuale etc.

Intimidarea socială: excluderea intenţionată dintr-un grup sau colectiv,

punerea intenţionată într-o situaţie jenantă în public, răspândirea de

zvonuri jignitoare etc.

Intimidarea fizică: bruscare, lovire, scuipare, daune aduse bunurilor

persoanei intimidate etc.
13

Chiar dacă fenomenul bullying este cel mai frecvent asociat cu mediul 
şcolar, acesta poate apărea şi în alte contexte - în curtea școlii, în afara 

spațiului școlar, la locul de joacă etc.
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Mai recent a căpătat amploare un nou tip de bullying, „adaptat” dezvoltării

puternice a tehnologiei comunicării, şi anume cyberbullying-ul.

Cyberbullying se referă la
comportamentul de intimidare prin
intermediul tehnologiilor de informare şi
comunicare: SMS-uri sau e-mailuri
jignitoare, răutăcioase, zvonuri sau
comentarii răspândite pe site-uri de
socializare, distribuirea de imagini
jenante sau ofensatoare cu persoana
hărţuită etc.

Cyberbullying-ul poate avea aceleaşi
efecte devastatoare ca orice alt tip de
bullying, uneori chiar mai severe (acest
tip de hărţiure nu se limitează la un
singur loc, ci îi „urmăreşte” pe
adolescenţi inclusiv acasă).



Unii dintre agresori sunt bine priviţi în grup, sunt populari, au influenţă în
rândul celor de aceeaşi vârstă şi le place să domine sau să conducă pe
alţii;
Alţii sunt agresivi deoarece aceștia au fost izolați și simt o nevoie
puternică de a aparține unui grup, ȋnsă nu posedă abilitățile sociale de a-
și păstra prietenii;
Mulți copii nu pot evalua violența școlară ca fiind negativă sau
inacceptabilă, așa cum fac adulții, și pot interpreta actele de
agresiune ca amuzament sau distracție;
Chiar dacă am putea avea impresia că agresorul este o persoană
puternică şi încrezătoare, lucrurile stau uneori altfel – aceşti copii au de
multe ori o stimă de sine scăzută, simţindu-se superiori doar dacă îi
lezează pe alţii;
De multe ori agresorii sunt ei înşişi victime ale fenomenului de bullying,
pe care îl „învaţă” de la părinţi, fraţi, colegi mai mari etc.

De ce apare fenomenul bullying? Cine sunt agresorii?

15
Agresorii nu au nevoie să fie neapărat mai mari sau mai puternici decât cei 
pe care îi agresează. Diferenţa percepută de putere poate proveni din surse 

diferite - popularitate,  abilităţi fizice sau cognitive, caracteristici de 
personalitate. 
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Chiar dacă nu putem ştii niciodată cu siguranţă dinainte dacă un copil
va avea un comportament de tip bullying, sunt câteva caracteristici
care cresc şansa ca un copil să devină agresor:

Are o toleranţă redusă la frustrare.
Probleme familiale, neimplicare din
partea familiei.
Are o părere proastă despre
ceilalţi.
Are dificultăţi în respectarea
regulilor.
Vede violenţa într-o lumină
pozitivă.
Are prieteni care îi agresează pe
alţii.



Ce se poate face la nivelul şcolii? 
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Stoparea imediată a comportamentului

Când adulţii reacţionează rapid şi consistent la acest tip de comportament
transmit mesajul că acesta nu este acceptat şi acceptabil. Studiile arată că
acest tip de reacţii determină, în timp, stoparea bullying-ului.

Reacţia cadrelor didactice (adulţilor) trebuie să fie constantă în timp şi
unitară (orice cadru didactic să intervină), astfel încât atitudinea anti-
bullying a şcolii să devină parte a culturii organizaţionale şi să fie evidentă
pentru elevi.

În orice context în care se urmăreşte formarea sau schimbarea de atitudini, 
este nevoie de răbdare şi constanţă pentru ca rezultatele să fie vizibile.
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Ce puteţi face:
Interveniţi imediat şi opriţi comportamentul. Chemaţi încă o persoană să vă
ajute dacă este nevoie;
Asiguraţi-vă că toată lumea este în siguranţă - adresaţi orice aspecte care ţin
de sănătatea fizică sau mentală imediată;
Staţi calm, liniştiţi copiii implicaţi şi martorii; modelaţi un comportament
respectuos când interveniţi.

Ce este bine să nu faceţi:
Nu ignoraţi comportamentul, în ideea că cei implicaţi vor rezolva singuri
problema;
Nu obligaţi copiii să spună în public ce au văzut sau ce s-a întâmplat; nu
vorbiţi cu cei implicaţi împreună, ci doar separat;
Nu-i forţaţi pe copiii implicaţi să se împace sau să-şi ceară scuze pe loc.

În momentul în care sunteţi martori la un comportament de bullying: 
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Cum îl ajutăm pe copilul care a fost hărţuit?
Ascultaţi şi acordaţi atenţie copilului; nu spune niciodată copilului să
ignore bullying-ul.
Asiguraţi copilul că bullying-ul nu este din vina lui, chiar dacă la un
moment dat l-a provocat în vreun fel pe agresor.
Luaţi în considerare faptul că de multe ori copiii care sunt hărţuiţi au
dificultăţi în a vorbi despre acest lucru. Recomandaţi consultarea
consilierului şcolar sau a unui alt specialist.
Căutaţi împreună cu copilul posibile soluţii. Încercaţi să identificaţi
posibilile reacţii ale celor implicaţi, folosind, de exemplu, jocul de rol.
Întrebaţi copilul ce anume l-ar face să se simtă în siguranţă, fără a
produce schimbări majore în rutina copilului care să îl separe sau să îl
diferenţieze de ceilalţi.
Fiţi insistent. Este foarte posibil ca situaţia să nu se rezolve peste noapte,
fiind nevoie de constanţă şi implicare pentru rezolvarea ei.

Acordarea de suport copiilor implicaţi
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Cum procedăm cu cel care a iniţiat comportamentul de bullying?
Asiguraţi-vă că respectivul copil ştie care este comportamentul
problematic. Nu întotdeauna copiii înţeleg cât de dăunător poate fi
comportamentul lor pentru alţii.
Arătaţi copiilor că bullying-ul este grav şi este luat în serios.
Manipulaţi consecinţele comportamentului, astfel încât acestea să
constituie o experienţă de învăţare. De exemplu, copilul agresor poate
să scrie o poveste sau eseu despre efectele bullying-ului, să realizeze
postere pentru prevenirea cyberbullying-ului, să participe activ la
planificarea şi derularea activităţilor anti-bullying la clase etc.
Implicaţi copilul agresor în rezolvarea situaţiei. De exemplu, copilul
poate să: scrie o scrisoare prin care să îşi ceară scuze de la cel agresat,
să facă un serviciu sau o faptă bună pentru acesta sau pentru alţii, să
repare sau să plătească pentru bunurile distruse etc.

Acordarea de suport copiilor implicaţi
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Efectele bullying-ului se extind de multe ori şi asupra martorilor– aceştia
pot dezvolta sentimente de nesiguranţă faţă de mediul şcolar, de teamă,
vinovăţie, toate cu un impact negativ asupra comportamentului şi
performanţelor şcolare.

Desfăşuraţi cu elevii activităţi de prevenţie, discutaţi deschis depre
subiect, fără a aduce însă în discuţie persoane sau cazuri din mediul lor,
pe care le pot identifica;
Demontaţi împreună cu elevii „miturile” despre bullying, propagate
uneori din păcate şi de către adulţi (găsiţi în continuare câteva astfel de
mituri);
Căutaţi împreună strategii şi metode prin care ei pot interveni / ajuta
într-o situaţie de bullying (găsiţi în continuare câteva sugestii).

Copiii asistă deseori la comportamente de tip bullying. Chiar dacă ar vrea să 
ajute, mulţi nu ştiu cum să o facă. 

Acordarea de suport copiilor implicaţi
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Ce pot face ceilalţi copii? 

Copiii îl pot ajuta pe un coleg care este hărţuit, fiind pur şi simplu
prietenoşi cu respectivul coleg, nu doar pe moment ci şi în alte
contexte. Prietenia este foarte importantă pentru a-i arăta că nu este
singur!
Este bine ca cei care sunt martori la o situaţie de bullying să apeleze la
ajutorul unui adult. Acesta poate întrerupe respectiva situaţie şi poate
oferi suport celui agresat.
Elevii pot oferi exemple pozitive de comportament, îşi pot afirma şi
demonstra opoziţia faţă de comportamentele de tip bullying, fără a-şi
risca siguranţa personală.
Agresorii au de cele mai multe ori nevoie de „public” – este important
ca cei care sunt de faţă la un astfel de comportament să nu îl susţină,
râzând sau încurajându-l.
De multe ori copiii sau adolescenţii au şanse mai mari să se convingă
între ei să înceteze bullying-ul decât au adulţii. Intervenţia din partea
colegilor are un impact mai puternic.
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1. “Aşa sunt copiii / Aşa sunt băieţii”, “Bullying-ul este o parte normală a
copilăriei”
Adevărul: Să le faci rău altora nu este niciodată acceptabil, bullying-ul nu este o
parte normală a copilăriei. Nu este nimic normal în a fi batjocorit, hărţuit.

2. “Felele nu au comportamente de bullying”
Adevărul: Şi fetele pot avea astfel de comportamente, în cazul lor bullying-ul fiind
predominant verbal şi social.

3. “Cuvintele nu pot răni”
Adevărul: Cuvintele nu lasă urme externe, dar pot lăsa cicatrici adânci înăuntru.
Uneori impactul cuvintelor este mai puternic şi mai de durată chiar decât al unei
agresiuni fizice.

4. “Unele persoane merită să fie batjocorite/hărţuite.”, „Şi-a căutat-o cu
lumânarea”
Adevărul: Nimeni nu merită să fie rănit. Toţi merită să fie trataţi cu respect.

5. “Bullying-ul îi face pe copii mai puternici”
Adevărul: Bullying-ul poate face un copil să se simtă foarte rău faţă de propria
persoană, acest lucru fiind uneori permanent.

6. “Este doar o glumă/ este doar o tachinare nevinovată.”
Adevărul: Când răneşte pe cineva este bullying.

Mituri despre bullying
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Prevenirea şi stoparea fenomenului de bullying necesită implicarea tuturor: 
şcoală, cadre didactice, părinţii, elevi.

Material prelucrat și completat, valorificând ca resurse:
- Romanciuc Cristina, Bucureşti, 2017
- Denise Banu, Vâlcea, 2020
- OMEC 4343/mai 2020
Surse imagini: https://google.com/search
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